

“三个支点”共同发力 撑起和谐稳定大局

——容城县八于乡加强矛盾纠纷排查化解工作侧记

□ 河北法制报记者 郑伟

“兄弟俩人你不信我，我不信你，僵持在了这里……”5月9日，记者在容城县八于乡采访时，乡干部为我们讲述了这样一件事儿——

因为雄安新区建设需要，八于乡某村整体征迁。杨氏兄弟二人在该村有一处祖遗宅基地，起初兄弟二人已就征迁补偿款的分配方案达成了一致，但是因为征迁补偿款只能拨付到一个人的账户内，兄弟二人互不信任，担心一旦将补偿款拨付给对方后不认账，皆要求将补偿款打入自己的银行账户中，导致补偿款迟迟不能拨付，征迁工作难以进行。

八于乡的包村干部及村“两委”干部了解到这一情况，立即带领该村人民调解委员会成员上门调解。起初，调解人员认为兄弟二人的矛盾只是一个简单的财产分配问题，并提出了先将补偿款拨付到村内共管账户，随

后由村“两委”干部帮助二人进行分配的方案。但没想到的是，兄弟二人都对此表示反对。随后，调解人员通过走访调查得知，兄弟二人积怨已深，此次是想要为对方拿到补偿款来施加障碍，发泄不满情绪。

要想调解好这次矛盾，必须先缓和兄弟俩的关系。虽然心中隔阂，但骨肉亲情是无法割断的。找到了问题症结所在，调解人员立即对症下药。包村干部、工作组再次与其兄弟二人见面，进行了政策解释工作，并找到其家族内德高望重的长辈，亲自对兄弟二人进行劝说，从家长里短聊到几时情深。经过多方努力，兄弟二人最终被工作人员真诚的态度所打动，双方的关系也有了一定的缓解，最终确定了将补偿款打入其家族长辈账户中再行分配。通过这次纠纷调解，不仅圆满地化解了此次信访矛盾，也使兄弟二人重归于好迈出了重要的一步。

这起矛盾纠纷的化解，只

是八于乡近年来多措并举加强矛盾纠纷排查化解工作的一个缩影。在一件件类似事件的调解化解工作中，八于乡的干部群众不断分析总结，因案制宜、多方联动，形成了“以排查为切入，以多元化解为突破，以网格服务为落脚”的“三个支点”工作法。

他们坚持以矛盾纠纷排查为切入点。深入群众，定期组织排查各类矛盾纠纷，主动入手，积极落实属地责任，对还处在萌芽状态的矛盾纠纷及时进行思想疏导，尽早化解问题，防止“小事拖大、大事拖炸”。对重点难点的矛盾隐患进行第一时间上报、第一时间跟进，做到排查不留空白、不留死角。

他们坚持以多元化解为突破点。八于乡建立了乡村两级群众工作中心，选拔人民调解员146名，建立了受理、调解、法律援助、矛盾化解“一条龙式”工作程序。同时，在乡党委政府领导下，引入人民调解委员会、司法

所、派出所等资源，形成法、警、民联调格局，多部门联动，形成高效工作合力。自群众工作中心成立以来，该乡共排查各类型矛盾纠纷102件，通过多元调处化解97件，化解率达95%。

他们坚持网格化管理服务为落脚点。八于乡以网格化服务管理平台为抓手，通过网格员对本网格的信息采集，做好信息收录、归类、分流和处理，由原来的等居民到村群众工作站办事，转变成网格员主动上门服务，实现了“信息多跑路、群众少跑腿”的目标，大大提高了为群众办事的工作效率，起到了党和政府联系群众的桥梁和纽带作用。

在上述一套“组合拳”的综合施治下，八于乡深入践行新时代“枫桥经验”，千方百计为群众排忧解难，把隐患消除在萌芽、把矛盾化解在基层、把问题解决在当地，以“三个支点”共同发力，完善了基层治理体系，提升了社会治理效能，有力维护了基层和谐稳定。

存在的问题进行分析，对信用卡还款案件息费、违约金的认定及银行卡盗刷的事实认定与责任承担进行了深入浅出的讲解，针对银行贷款担保业务的法律风险提出了防范化解金融风险的建议与对策，并对最高人民法院的金融审判最新理念进行了讲解。

银行相关负责人表示，本次讲座对于优化营商环境、防范化解金融风险具有十分重要的意义，对法院送达进企、因需施教的高效服务表示高度赞扬。

秦皇岛海港区法院送法进企防范化解金融风险

河北法制报讯（记者 刘波）为持续优化法治化营商环境，保障金融行业健康稳定发展，5月7日，全省审判业务专家、秦皇岛市海港区人民法院民二庭法官李凤蕊应邀到河北银行秦皇岛分行，就民法典视野下如何防范化解金融风险进行专题讲座。河北银行秦皇岛分行百余名职工参加。

讲座从防范化解金融风险的角度，以民法典视野下金融审判案件的法律适用为切入点，对金融审判案件现状及

沽源:特别的爱给“检察官妈妈”

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 刘海燕）“董妈妈，还记得去年夏天您带我去崇礼玩，看了冬奥赛场‘雪如意’，还去了其他滑雪场，您还带我到家里给我做好吃的，我从来都没有这么开心过、幸福过。谢谢您！祝您母亲节快乐！”5月13日，沽源县人民检察院党组书记、检察长董静收到了结对儿童——二道渠乡寄宿制小学一名小学生送来的母亲节祝福。

五月浅夏，时光斑斓，这是一个深情的季节。沽源县检察院的“检察官妈妈”们也纷纷收到了来自结对儿童节日的祝福。一封书信寄相思，一幅小画述深情，母亲节前，孩子

们用一句句稚嫩的语言和一笔笔青涩的线条记述着对“检察官妈妈”数不尽、道不完的爱。

据悉，自2022年沽源县检察院开展“检爱相伴，共护未来”——“检察官妈妈”在行动专项活动以来，16名检察官干警与结对儿童通过书信往来、入户家访、陪伴过节、心理辅导、赠送礼物等方式建立起稳固的情感桥梁。今年3月份，该院开展了“检察官妈妈”与追“锋”少年专项活动，检察官干警与孩子们一起开展环境保护义务劳动，到军烈属、鳏寡孤独老人家中打扫卫生，共同传承和发扬雷锋精神，引导孩子们树立正确的世界观、人生观和价值观。

廊坊市地方金融监管局深入基层开展防范非法集资宣传

河北法制报讯（赵占良）5月10日，廊坊市地方金融监督管理局在丹凤公园、人民公园反诈主题中心及周边，组织开展了以“学法用法护小家 防非处非靠大家”为主题的防范非法集资宣传活动。

活动中，该局工作人员通过发放宣传资料、现场答疑释惑等形式，向群众讲解非法集资的主要特征，通过

分析典型案例披露非法集资的常见手段，并向群众讲解了国家有关防范和处置非法集资活动的各项政策和措施，引导群众充分认识非法集资的风险隐患和社会危害，呼吁群众要坚决抵制非法集资，提高防范非法集资活动的能力。此次共发放各类宣传材料万余份。



5月11日，邢台市公安交警支队襄都区一大队联合邢台市雷锋小学开展“防范灾害风险 护航高质量发展”主题消防安全应急疏散演练活动。此次演练活动在民警和师生们的配合下，在预期时间内完成了室内防护演练、室内向外转移两个演练科目。演练结束后，学校领导、民警代表分别对演练活动提出讲评意见和安全倡议，进一步提高了师生们的消防安全意识和逃生自救能力。图为民警组织同学们进行消防安全应急疏散演练。

霍勇 摄

张家口桥东检方

检察建议撑起未成年人健康成长“保护伞”

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 海啸）“收到检察建议书，看到近几年涉在校生和未成年人被侵害刑事案件情况，我们深感肩上教育责任重大……”5月8日，张家口市桥东区人民检察院收到桥东区教体局的书面回复，并详细说明了检察建议书落实情况。

日前，该院对近五年来办理的涉在校学生犯罪和被侵害刑事案件进行全面梳理。

理，发现在校未成年人犯罪或遭受性侵害案件占绝大多数，范围涉及各个年龄段中小学生，这些案件的发生反映出学校对学生进行法治教育、不良行为管理和生命教育方面存在亟待解决的问题。

对此，3月24日，桥东区检察院向桥东区教体局发出检察建议，督促学校建立欺凌防控、预防性侵害性骚扰未成年人工作机制。同时，

从完善教学计划着手，将预防犯罪教育、加强未成年人心理健康教育作为重要教学内容，帮助学生树立敬畏、珍爱生命意识。

收到检察建议书后，桥东区教体局认真自查校园管理中存在的问题，通过明确责任建立机制、组织形式多样的法治和安全宣教活动、加强心理健康教育工作等方式，为学生健康成长撑起“保护伞”。

安全守护行动 护航师生出游踏青

5月9日，唐山市公安交警支队三大队民警走进辖区西北井小学，对师生出游乘坐的大客车开展安全检查。民警查验了大客车车辆是否符合安全标准、驾驶人驾驶证件是否齐全，并对驾驶人

面对面进行了交通安全宣传教育。同时，民警在校园内护送学生有序上车，在学校门口及附近路口指挥疏导交通，切实保障师生春游交通安全。

付前程

尚义检察院检察长带队实地调查公益诉讼案件线索

为深入推进“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督工作，近日，尚义县人民检察院党组书记、检察长闫飞带队深入一线进行实地线索调查。

针对一起破坏山体的案件线索，检察干警运用无人机对破坏区域进行全面巡航拍摄，完整地记录了破坏现场的总体情况，全面客观固定了相关证据。下一步，该院将厘清监管责任，及时制发检察建议，限期督促整改修复。

姚力元

隆尧检察院对一起行政公益诉讼案件举行公开听证会

近日，隆尧县人民检察院对一起行政公益诉讼案件召开公开听证会。会议邀请县人大代表和人民监督员作为听证员参加，有关部门派代表参加。

听证会上，承办检察官简要介绍了案件基本情况以及相关法律依据，阐明了本次听证会的目的、必要性及需要解决的问题。与会人大代表和人民监督员在充分了解相关情况的基础上，一致支持检察机关依法发出公益诉讼前检察建议，督促有关部门及时履行法定职责。参会的部门代表表示，将严格按照检察建议内容，开展专项整治。

苏瑞芳

河北法制报讯（记者 李永志）为深化农村黑臭水体排查整治，进一步压实属地责任，加快解决群众身边的突出生态环境问题，近日，省土壤污染防治工作领导小组办公室对近期发现农村黑臭水体排查整治工作存在突出问题的石家庄市栾城区、赵县、晋州市、沧州市运河区、任丘市政府主要负责同志进行公开约谈。

约谈中，省土壤办通报了近期通过卫星遥感解译并结合现场踏勘、水质监测等方式核实确认的石家庄市栾城区、赵县、晋州市、沧州市运河区、任丘市较大面积农村黑臭水体问题情况，5个县（市、区）政府主要负责同志进行了表态发言。

省土壤办要求，被约谈县（市、区）要结合通报问题，抓紧制定实施整改方案。要分类施策，落实问题整改。对污染成因简单、面积较小、易于整治的，立行立改进行整治；对污染成因复杂、面积较大、治理任务重的，列入整治计划，科学合理确定治理方式、完成时限，有序推进治理。要举一反三，深化全面排查。组织对辖区内的农村黑臭水体全面排查整治，压实乡村排查监管责任，做到全覆盖、无遗漏，对发现的问题要拉清单、建台账，逐个问题进行整改。要健全体系，强化源头防控。要

完善生活垃圾收集转运机制，确保做到垃圾全收集、全转运、全处置。要加强农村生活污水治理和管控，确保设施正常运行，加快提升提高收集管网入户率和污水处理率，防止乱排乱倒、直接排入坑塘。要加强畜禽养殖污染防治，督促畜禽养殖场（户）配建适宜粪污处理设施，散养户实施畜禽圈养，鼓励分户收集、集中处理，设排污口的规模养殖场要做到稳定达标排放。同时，各市县要健全长效机制，压实各方治污监管责任。要强化组织领导，形成部门合力。各县（市、区）政府要切实扛起农村黑臭水体排查整治的

因较大面积农村黑臭水体排查整治不到位

石家庄、沧州5县（市、区）政府主要负责人被约谈



下，患者车辆仅用时不到5分钟就到达唐山市第二医院，董静欢、孙洋又帮助家属把病人送到急诊室，然后才回到工作岗位。安胜利



主体责任，抓好统筹协调，加强部署调度，加大资金投入。相关部门要积极落实职责，同频共振、同向发力。各市市政府要做好上下衔接，域内协调和督促指导，有力有效推动工作落实。要强化日常监管，压实属地责任。每个坑塘都要明确监管巡查责任人，常态化开展农村黑臭水体排查整治，落实网格化管理制度，早发现、早上报、早整治。要强化宣传引导，培树良好村风。加强农村黑臭水体排查整治工作宣传报道，充分解读农村黑臭水体产生根源和相关政策要求，引导村民养成良好卫生习惯和行为方式，营造浓厚舆论氛围，鼓励群众积极参与。